                                                                                                                                             СШ № 1

                                       Методическая разработка

                                       Урока в 5 классе учителя

                                       Английского языка ср. Школы 1 г. Ленска

                                       Лазаревой Татьяны Викторовны

                                       По УМК В.П.  Кузовлева.

ТЕМА: Город и транспорт.
ЦЕЛЬ: Ознакомление и первичное закрепление лексики по теме Means of Transport,
Тренировка вопросительных структур (Is there, are there…) и предлогов места (in, on,

among, behind, in front of, in the middle of, to the left, to the right). 

ДЕФФЕРЕНЦИРОВАННАЯ ЦЕЛЬ: Применение полученных знаний по грамматике и 

лексике в чтении, аудировании и устной речи.

ВОСПИТАТЕЛЬНАЯ ЗАДАЧА: Воспитывать у учащихся правильное поведение на улице и в транспорте.

ЧТО ДОЛЖЕН ЗНАТЬ УЧЕНИК В КОНЦЕ ТЕМЫ: Теоретический материал по лексике (слова по теме”Means of Transport”), грамматический материал (предлоги места, структура there is, there are в вопросительной форме).
ЧТО ДОЛЖЕН УЧЕНИК УМЕТЬ В КОНЦЕ УРОКА: Уметь применять полученные знания на практике, то есть в чтении, аудировании говорении на английском языке.

ОБОРУДОВАНИЕ И НАГЛЯДНОСТЬ К УРОКУ: 
   1) Настенные картины: «Город», «Улица», «Виды транспорта»; карточки (структура 

there is/there are), карточки (Where is it? Предлоги места).
   2) Магнитофонная запись.

I. Организационный момент. Приветствие: “Good afternoon boys and girls! How are you?

   I have got two sisters. Their names are Valentina and Elena.Valentina lives in the country and Elena lives in the city.

   Where do some people live?

S1: Some people live in the country.

S2: Some people live in the city.

S3: Some people live in the town.

S4: Some people live on the farm.

S5: Some people live in the village.
II. Фонетическая зарядка. Стих “Some people live in the country” учащиеся читают наизусть хором. Стих заканчивается вопросом: “Where would you rather live?”

   T: I would rather live in a quite town. 
   T > S1 > S2 > S3

1) Where else do people live?
                   A Question

Some people live in the country

Where the hoses are very small,

Some people live in the city

Where the houses are very tall.

But in the country where the houses are small,

The gardens are very big,

And in the city where the houses are tall,

There are no gardens at all.

Where would you rather live?

                                              Edith Segal

III. Тренировка структуры there is (there are).

1) Учащиеся задают вопросы к картинкам «Город», «Улица» по образцу:

 Is there a park in the town?

Are there many cars in the street?

      S1. Is there a stadium in the town?

      S2. Are there many shops in the town?

      S3. Is there a post office in the town?

2)  Учащиеся задают друг другу вопросы по карточкам (работа в режиме S > S).

3)  Письменная речь. Составить и записать одно предложение по карточкам (остальные 3 предложения дописать дома). 

IV. Аудирование.

1)  Учащиеся прослушивают магнитофонную запись “Here is the description of the view from the window of one Richard’s friend”.
      1.  Here are some pictures of Richard’s city on p. 167. They are called “The view from my   bedroom window”. (Они называются «Вид из окна моей спальни».)

      1) Which picture is the view from Richard’s window? 

      From my bedroom window, I can see a small garden with flowers. Behind the garden there is a street. I can see a charming café on the corner of the street. Near the café there is a pet shop. I buy food for my dog there. On the left there is a church in the middle of the park. There is a supermarket in front of the church.
2)  Контроль понимания прослушанного. Учащиеся выбирают из трёх картинок ту,       которая соответствует прослушанному рассказу. Which picture is described?

3) Выполнение упр. 2, стр. 166. Учащиеся должны правильно вставить предлоги места в соответствии с прослушанным. Fill in the prepositions in the description.

2.  Here is the description of the view from the window of one of Richard’s friends.
    1)   Look at the pictures on p. 167. Fill in the pre positions in the description. Which picture is described (описывается)?

     From my bedroom window, I can see a park. There is a café _____ the park. There are many flowers _____ the café. There is a supermarket _____ the café. _____ there is a pet shop. I can see my school _____ the pet shop. And _____ the school there is a church.

V. Ознакомление с новой лексикой по теме «Транспорт» и её первичное закрепление. Лексика вводится с помощью зрительных опор через чтение:

   1) Выполнение упр. 1, стр. 169. Look at the picture, read and match the vehicle and description. Чтение вслух по цепочке, каждый ученик читает про одно транспортное средство и соотносит с картинкой.

1. There are different ways of travelling (способы путешествия) around a city and between cities and countries.

Look at the pictures and match the vehicle (средство транспорта) and the description (описание).

Trolley - It is a … The … has got four wheels. It carries (перевозит) people around towns and cities.                                                              
Bus - It is a … It has got two wheels. It can carry one or two people.

Train - It is a … The … looks like (похож) a bus but it uses (использует) electricity.           

Plane - It is a … It has got wings. It can fly (летать). It is very fast (быстрый) and comfortable.

Bike - It is a … The … is comfortable. It carries a lot of people from town to town. It is very fast.

Car - It is a … It has got four wheels. It can carry 4 or 5 people. It is very convenient (удобно) to have a …

Ferry - It is a … It can sail (плавать). It is slow (медленный).

2)  Закрепление лексики, упр. 2, стр. 170. Учащиеся читают стих, заменяя описанное средство словом, которое соответствует последнему.

2. Here is a story about different vehicles.
      1) Do you like the story?
     I ride (езжу) on a vehicle with four wheels.

     I ride on a comfortable and fast vehicle.

     I ride on a vehicle which (который) uses electricity.

     I ride on a vehicle which can fly.

     I ride on a vehicle which can sail.

     I ride in my vehicle with four wheels for 4 or 5 people.

     I ride in my skates –

     But not very far.

     But best of all (больше всего) 

     The ride I like

     Is ’round the block (вокруг квартала)

     On my new vehicle with two wheels.

3)  Учащиеся прослушивают стих по записи на кассете, чтобы убедиться правильно ли они подобрали слова.

 Стихотворение к уроку 44. 5 класс. Автор В.П. Кузовлев. Перевод Т.В. Лазаревой.
What is What?

                               I ride on a bus                            На автобусе я еду
                               I ride on a train
                         И на поезде я мчусь
                               I ride on a trolley
             Я лечу на самолёте
                               I ride on a plane
             И в троллейбусе качусь.

                               I ride on a ferry
                         Паром движется так плавно,

                               I ride in my car
                         Я его люблю за то.

                               I ride on my skates –
             А ещё люблю кататься
                               But not very far
                         Я на папином авто

                               But best of all
                            На коньках я - словно ветер

                               The ride I like 
                         И ни разу не упала,

                               It’s round the block
             Но милей всего на свете

                               On my new bike
                         Велик, я несусь вокруг квартала.

4) Звучание на русском языке (приложение к уроку).

5) Работа в режиме S1 > S2. 

  S1. Which vehicle do you like?

  S2. I like to ride on a bus.

  S1. And what about you?

  S3. I like to ride in my car.
6)  Неподготовленная устная речь. Учащиеся по картинке рассказывают о транспортном средстве.
  S1> It is a vehicle. The vehicle has four wheels. It carries people around towns.

VI. Заключительный этап о правилах безопасности на дорогах.

1) You should cross the street, when traffic lights are green.

2) Look at the traffic light.

3) You should first look left, when you cross the street.

4) You should cross the street at the crossing.

5) What would you do when the traffic lights are green (red, yellow)?

                S1. When the traffic lights are green. I can cross the street.

                S2. When the traffic lights are red, I must stop and wait.

VII. Дом. Задание: 

1. Дописать предложения на карточках.

2. Выучить стих “What is What?”.
